

# 习近平会见俄罗斯总理米舒斯京

新华社莫斯科3月21日电(记者杨依军 黄河)当地时间3月21日上午,国家主席习近平在俄罗斯联邦政府大厦会见俄罗斯总理米舒斯京。

习近平指出,中俄是相互最大邻国,又是全面战略协作伙伴,保持中俄关系健康稳定发展,符合两国关系的历史逻辑和两国人民的根本利益。

发展。要继续办好2022—2023年中俄体育交流年,有序推进各项活动。中方高度重视共建“一带一路”同欧亚经济联盟对接合作。

最高水平,这有利于在当前国际形势下更好维护多边主义、促进世界多极化。俄中总理定期会晤机制在世界上独一无二。

“那是我终生难忘的记忆。”当被问起对10年前那场演讲的印象时,已担任俄罗斯莫斯科国际关系学院院长30多年的阿纳托利·托尔库诺夫脸上再次泛起激动的神情。

『习近平主席是有独特人格魅力的领袖』  
俄罗斯学者畅谈一场重要演讲穿越时空的思想力量  
新华社记者 黄河 刘恺

## 新时代新征程新伟业 · 习近平总书记关切事

# “点点滴滴”见深情

## ——写在第三十一届“世界水日”到来之际

■ 新华社记者

点点滴滴,聚成江河湖海;句句叮叮,彰显深厚情怀。3月22日是第三十一届“世界水日”,今年的主题是“加速变革”。

党的十八大以来,习近平总书记站在中华民族永续发展的战略高度,提出“节水优先、空间均衡、系统治理、两手发力”治水方针,为统筹推进水灾害防治、水资源节约、水生态保护修复、水环境治理提供了根本遵循。

### 总书记这样说

2020年8月,习近平总书记在安徽考察调研时指出,“长江水生生物多样性不能在我们这一代手里搞没了”。

### “微笑天使”江豚回来了

清晨6点,铜陵淡水豚国家级自然保护区。张八斤将满满一桶饵料鱼陆续撒向江面。不远处,不时有江豚从水中探出脑袋。“这头是母的,生过小江豚。那头岁数比较大,已经没有捕食能力。”谈起江豚,这位从小在江边长大的江豚饲养员格外健谈。

近年来,随着长江流域“共抓大保护、不搞大开发”深入推进,长江流域重点水域十年禁渔深入实施,人们惊喜地发现——长江里的“微笑天使”江豚回来了!

目前,全长58公里的铜陵淡水豚国家级自然保护区野外江豚数量已有50多头。“我们迁地保护基地中的江豚数量从最初的4头,增加到了现在的11头。”张八斤说,尽管工作量不断增加,

但他却特别开心。张八斤有一个心愿:希望有一天,江豚不再需要专门的照料,就可以在长江中自由自在地嬉戏。

### 总书记这样说

习近平主席在2017年新年贺词中说,“每条河流要有‘河长’了”。

### 河长巡河在画中

水润万物,鄱湖浩渺,风光旖旎。赣江是鄱阳湖流域第一大河流。在江西省吉安市百里赣江风光带,清风徐来,不时有鸟儿掠过。

“以前一些支流河段水质不好,鱼虾难生。”刘克坤说,这条江西人民的母亲河也曾受过伤。2016年,吉安市实施河长制后,张家渡段河道范围内的两家苗木基地、3家采砂场等逐步退出,如今这里常年保持Ⅱ类以上水质。

近年来,江西深化河湖长制工作思路,统筹山水林田湖草沙生命共同体,全域开展流域生态综合治理,全面实施生态鄱阳湖流域建设十大行动。

如今赣江,河面干净,河岸整洁。在赣江各个河段上,人们时常能看到和刘克坤一样,沿河骑车巡河的河长,一起走进这幅“河畅水清、岸绿景美、人水和谐”的生动画卷。

### 皖北喝上了长江水

“我是喝着长江水长大的。”25岁

的安莹莹打小在安徽省马鞍山市的长江边长大。

2021年,安莹莹嫁到了安徽省亳州市,其他都很好,就是用水让她有点闹心。亳州市地处皖北平原,属于极度缺水城市,人均水资源量不到全国平均水平的四分之一。

“过去,日常用水都是地下水,一烧水容易起水碱,喝着也有些涩。”安莹莹说,刚来亳州时很难适应,就在家安装了净水器,可是每隔两三天就要更换滤芯。

随着引江济淮工程持续推进,2022年12月30日长江与淮河实现历史性“牵手”。

初春时节,微风轻拂水面,荡起阵阵涟漪。宽阔的水面上,成群结队的鸟儿在游水嬉戏。在亳州市城南,从空中俯瞰,新建的亳州调蓄水库生机盎然。

作为引江济淮工程江水北送段的重要一站,引调而来的长江水顺着淮河与西淝河一路北上,通过管道运送至这座占地约3000亩的“大水缸”,再通过城市供水线路,送往千家万户。

“家里和单位都通了引调水,能喝上400多公里外的‘娘家水’,真好!”安莹莹笑着说。

### 总书记这样说

2018年5月,习近平总书记在全国生态环境保护大会上指出,“治理好水污染、保护好水环境,就需要全面统筹左右岸、上下游、陆上水上、地表地下、河流海洋、水生态水资源、污染防治与生态保护,达到系统治理的最佳效果”。

### 鸟儿用翅膀为巢湖生态点赞

八百里巢湖岸边,一个身影熟练地举起相机,定格眼前的美景。他叫钱茂松,是一名有着十余年观鸟经历的摄影爱好者,至今已拍摄了上万张“巢湖飞鸟图”。

“原来的巢湖,夏天蓝藻暴发,腥臭味扑鼻,人在岸边都没法待,就别提鸟了。”回忆起过往的巢湖景象,钱茂松直摇头。曾经,巢湖饱受“生态创伤”,湖水一度呈现墨绿色,严重时甚至舟船难行。

痛定思痛,痛下决心。从立法划

出“红线”保护巢湖到十年禁渔,从生态清淤湖底泥到入湖口建设生态湿地净化水质……系统治理之下,巢湖生态屏障初步构建,环境持续改善,环巢湖逐渐成为鸟类天堂。

近年来,钱茂松的镜头里,多了许多“新朋友”:首次发现大天鹅、彩鹳、棉凫……仅他自己拍摄的水鸟就有近200种。“鸟儿们用翅膀为巢湖生态投下了赞成票。”钱茂松说。

### 总书记这样说

2021年10月,习近平总书记到黄河入海口考察时叮嘱说,“黄河是我们的母亲河,保护是前提,要有始有终、锲而不舍抓好黄河生态环境保护工作”。

### 黄河入海口,湿地气象新

春意正浓,山东黄河三角洲国家级自然保护区里,成群候鸟或惬意漫步,或展翅翱翔,鸣叫声此起彼伏。

“鸟儿欢快的叫声,是我最爱听的‘歌’。”黄河三角洲国家级自然保护区湿地修复工程专班工程师王立冬说。

王立冬的工作重点之一是自然保护区的生态补水。每年3月至7月,他密切关注黄河水位,并根据黄河流量及湿地需求,及时采取不同措施把水引入湿地。

黄河经九曲十八弯自山东东营入海,造就了独特的黄河三角洲——我国暖温带保存最完整、最年轻的湿地生态系统。曾经,黄河来水来沙量持续减少,流路固化、河床下切,黄河与湿地的水文连通性降低,造成土壤盐渍化,植被退化,鸟儿失去栖息之所。

保护区实施一系列湿地修复工程,构建起科学合理的“取、蓄、输、用、排”水系格局,形成“河、陆、滩、海”入海循环主干道,打通了黄河与湿地间的“毛细血管”。

“通过引黄口、输水渠道、微地形塑造及补水监测网络的建设,我们彻底改善了湿地的生态补水条件。”王立冬说,“现在鸟儿多到我都认不过来了”。

谈笑间,一群水鸟飞向天空,浅滩上芦苇迎风摇曳。

记者 刘菁 陈尚营 戴成邵 琨 姚子云 栾若丹(新华社北京3月21日电)

## 《社会力量设立科学技术奖管理办法》印发

据新华社北京3月21日电(记者张泉)记者21日从科技部获悉,科技部日前印发《社会力量设立科学技术奖管理办法》,旨在引导社会科技奖规范健康发展,提高社会科技奖整体水平,激发各类人才创新活力。

“社会科技奖是中国特色科技奖励体系的重要组成部分,在激发科技人员创新活力等方面发挥着积极作用。”科技部有关负责人表示,目前,社会科技奖初步形成数量规模较大、主体结构多元、影响力持续提升的发展态势,但也存在少数奖项设立定位不够清晰、办奖运行不够规范等情况,亟需研究建立统筹规范机制。

办法共六章三十五条,从社会科技奖的设立、运行、指导服务和监督管理等方面明确基本要求。

办法鼓励设立社会科技奖,支持在重点学科和关键领域创设高水平、专业化的奖项;鼓励面向青年和女性科技工作者、基础和前沿领域研究人员设立奖项。

办法要求,社会科技奖坚持公益性、非营利性原则;建立科学合理、规范有效的奖励受理、评审、监督等机制;科学设置奖项,明晰奖励范围与对象,控制奖励数量,提升奖励质量;坚持“谁办奖、谁负责”,严格遵守国家法律法规,不得损害国家安全和公共利益。

日前,莫斯科国际关系学院和10余所中国高校、科研院所签署了长期合作协议。托尔库诺夫指出,近年来俄中关系在各领域都取得了丰硕成果,两国高校间的合作日益密切。“我们将派遣更多俄罗斯学生前往中国学习,也期待更多中国留学生到俄罗斯来。”

托尔库诺夫说,习近平主席的演讲内容丰富、思想深刻,发人深省,给现场的每个人都留下深刻印象。“良师胜万卷。习近平主席不仅是一位大国领导人,也是现场所有人的老师。”

更让托尔库诺夫激动的是,莫斯科国际关系学院是习近平主席首次提出命运共同体理念的地方。

“与其他国际关系理论相比,构建人类命运共同体理念的重要之处在于它深入触及国家生活、全人类发展的许多重要方面,也道出了其中真谛。”托尔库诺夫说,“特别是在百年未有之大变局下,构建人类命运共同体理念的现实意义愈加凸显。”

30岁的亚历山大·博布罗夫是莫斯科国际关系学院国际关系与管理学院院长。10年前还是一名学生的他,也在现场聆听了那场重要演讲。

“习近平主席提出的构建人类命运共同体理念表明,世界发展的模式并不只有一种。”博布罗夫说,这一理念倡导全人类追求共同价值目标的同时也应保持各自文明的独特性,要尊重文明多样性。

在博布罗夫看来,当今世界并不是一个单极世界,而是多极化世界,各国间需要建立共同发展的国际关系,使每个国家都能为全人类的发展作出积极贡献。

“构建人类命运共同体理念能够促进各国间平等对话和沟通,这将为全人类未来的进步和发展作出积极贡献。”博布罗夫说。

那场演讲还让托尔库诺夫和博布罗夫加深了对新时代中国治国理政理念的理解。托尔库诺夫表示:“我们对中国的认识加深了,也让我们更好地理解中国在国际社会中发挥的重要作用。”

莫斯科国际关系学院创办于1944年,是俄罗斯专门从事国际问题研究的知名学府,被誉为俄罗斯“外交官的摇篮”。

记者采访当天,恰逢莫斯科国际关系学院举办“中国魅力”主题活动。活动现场人潮涌动,热闹非凡。来自莫斯科多所中小学的百余名师品中国茶、学习书法、体验剪纸艺术,莫斯科国际关系学院的学生在现场参与交流和讨论。

“我们有很多学生在学习中文,很多老师和教授积极参与同中国有关的研究。”托尔库诺夫说,莫斯科国际关系学院出版的十多种学术刊物中,与中国相关的内容始终占据着重要位置。

目前,莫斯科国际关系学院和10余所中国高校、科研院所签署了长期合作协议。托尔库诺夫指出,近年来俄中关系在各领域都取得了丰硕成果,两国高校间的合作日益密切。“我们将派遣更多俄罗斯学生前往中国学习,也期待更多中国留学生到俄罗斯来。”

“那是我终生难忘的记忆。”当被问起对10年前那场演讲的印象时,已担任俄罗斯莫斯科国际关系学院院长30多年的阿纳托利·托尔库诺夫脸上再次泛起激动的神情。

2013年3月23日,习近平担任中国国家主席后首次访俄罗斯,并在莫斯科国际关系学院发表题为《顺应时代前进潮流 促进世界和平发展》的重要演讲,提出各国相互联系、相互依存的程度空前加深,人类生活在同一个地球村里,越来越成为你中有我、我中有你的命运共同体。

时至今日,托尔库诺夫依然清晰记得当时的场景:国际关系学院会议厅里“挤满了上千名师生”,气氛热烈。

“习近平主席是有独特人格魅力的领袖,”托尔库诺夫说,“一位在国家发展和国际事务中都发挥着巨大作用的大国领袖让我们学校发表演讲,令全体师生感到十分荣幸。”

## 习近平同俄罗斯总统普京举行会谈

(上接1版)祝贺中方成功推动沙特和伊朗北京对话取得历史性成果,这充分彰显了中国作为全球大国的重要地位和积极影响。俄方赞赏中方始终在国际事务中秉持客观公正立场,支持中方提出的全球安全倡议、全球发展倡议、全球文明倡议,愿同中方进一步密切国际

合作。两国元首认为,此访期间双方交流深入,内容丰富全面,为俄中新时代全面战略协作伙伴关系发展注入新动力。

两国元首责成两国相关部门按照两国元首达成的共识,加强沟通,密切配合,推动两国务实合作得到新的更大

发展,助力两国各自发展振兴。两国元首同意继续通过各种方式保持密切沟通,共同引领中俄关系行稳致远。

会谈后,两国元首共同签署了《中华人民共和国和俄罗斯联邦关于深化新时代全面战略协作伙伴关系的联合

声明》和《中华人民共和国主席和俄罗斯联邦总统关于2030年前中俄经济合作重点方向发展规划的联合声明》。

访问期间,双方还签署了农业、林业、基础科研、市场监管、媒体等领域多项双边合作文件。

两国元首还共同会见了记者。当晚,普京在克里姆林宫为习近平举行了隆重欢迎宴会。

蔡奇、王毅、秦刚,以及俄罗斯联邦政府领导人出席上述活动。

## 扩大有效投资 高速公路建设大提速

(上接1版)去年全力推进“县城通高速”攻坚行动,合枞、池祁高速石台至祁门段建成通车,打通黄山至千岛湖、滁州至天长2个长三角一体化项目,完成了芜湖至合肥、合肥至六安等3条繁忙路段“四改八”扩容,高速公路建设投资超

360亿元,创历史新高。去年全省共有黄干高速、合六改扩建等8个项目建成通车,高速公路完工里程519公里,新增高速公路通车里程约331公里,高速公路通车里程达5477公里,六车道以上占比14.6%。

“要紧抓项目建设战略机遇期,政策窗口期,开展新一轮交通基础设施投资攻坚。”省交通运输厅负责人表示,今年我省计划完成交通建设投资1100亿元以上,力争1300亿元;力争完工高速公路380公里,新增高速公路通车里程

330公里,六车道及以上高速公路里程达到850公里以上。

2023年,安徽持续扩大有效投资,“提速”立体交通。其中,建成沪武高速无岳段、宁安高速、阜淮高速等项目,12日,安徽交控集团已累计完成高速公路建设投资45.31亿元,正在朝着实现首季“开门红”全力冲刺。



记者3月21日从住房和城乡建设部了解到,北京市房山区史家营乡柳林水村等1336个村落被列入第六批中国传统村落名录。至此,全国已有8155个传统村落列入国家级保护名录。图为福州市永泰县盖洋乡盖洋村古厝间李花盛开(2月24日摄,无人机照片)。